Analiza economica — proceduri de lucru (Sinteza)

1. Analiza in dinamica

— masurarea evolutiei unui fenomen/actiuni/rezultat intr-o perioada data, utilizand ca tehnica de
lucru COMPARATIA 1intre nivelul realizat (1) si nivelul din baza de comparatie (0).

Nivel din baza de comparatie: Anul anterior, BVC, Planul de afaceri, Valoarea medie din
ramura de activitate, Companii concurente

1.1. in valori absolute (unititi de masurd): lei, kg, m, tone, bucati, numar: persoane, zile

Abaterea rezultatului (AR)= nivel realizat (R;) — nivel din baza de comparatie (Ry)
AR =Ry - Rp = Ryp1s — Rag17 = +/-
1.2. in valori relative (%)

a) Indicele de evolutie (%) (IR) — masoarda in procente gradul de realizare al fenomenului
analizat, calculat ca raport procentual intre cele doud nivele

IR=Ry/Ryx100=,X"%
Exista urmatoarele situatii:
IR = 100% - obiectiv realizat integral
IR > 100% - obiectiv realizat peste asteptari

IR < 100% - obiectiv realizat sub asteptari, realizat partial, neindeplinit

b) Abaterea relativi (%) AIR
AIR=1IR-100
Semnificatia este: cu cdt la suta s-a depasit sau nerealizat obiectivul (fenomenul) analizat

Nota!

Obligatoriu se coreleazd evolutia in valori absolute cu evolutia in valori relative pentru ca
rezultatul analizei sa aiba sens

Exemplu 1

Pot exista doud companii care inregistreaza aceeasi crestere a vanzarilor (a cifrei de afaceri) in
valori absolute:

+ 10.000 lei, insa indicii de evolutie sunt diferiti:
- compania A, [Ca = 110%; AICa =ICa — 100 =+10%
- compania B, ICa = 125%; AICa=1Ca— 100 =+25%

ICaA < ICaB, compania B are un rezultat mai bun dacdt compania A in conditiile
aceleasi cresteri a vanzdrilor



Exemplu 2

In interiorul companiei se inregistreaza urmatoarele evolutii (valori absolute si relative):
Veniturile: + 1000 lei, IVt = 110%, AIVt=+10% (efect)

Cheltuielile: +800 lei, ICh = 112%, AICh =+12% (efort)

Profitul (Vt—Ch) : + 200 lei, [P =?

IVt < ICh, efectul creste cu mai putin decdt creste efortul sau, cu alte cuvinte efortul creste cu
mai mult decit creste efectul, ceea ce duce la o evolutie a prefitului sub nivelul cresterii
veniturilor, iar rata rentabilitatii (P/Ca x 100) (lei profit la fiecare 100 lei obtinuti din vinzare)
va scade, ceea ce reflectid un aspect negativ.

2. Analiza in structura (structurald), a greutitii specifice (gi)
gi = parte/intreg x 100

Semnificatia este: cat la % din intreg detine fiecare din elementele componente

3. Analiza pe factori de influenta
etapele 2, 3, 4 din procesul de analiza

Exemplificare pe baza tabelului de la exemplul 1



